

全省各地兴起学习领会习近平总书记重要讲话热潮

实干绘就全面建成小康社会蓝图

北京银行在济举行“供应链特色分行”揭牌仪式 孙伟出席

□记者 王爽 通讯员 李炜 报道
本报济南12月4日讯 北京银行今天在济南举行制造链产品发布暨供应链特色分行揭牌仪式。省委常委、常务副省长孙伟出席揭牌仪式。记者了解到，“制造链”是北京银行在其供应链金融业务品牌——“资金快链”项下推出的子品牌。北京银行“制造链”具有“服务上下游全产业链、产品嵌入产供销各环节、定制化客户服务方案”三大特点，能够帮助制造业核心企业优化资产负债结构，提高财务管理效率，实现对共赢链条上物流、信息流及资金流的实时管理，并优化和整合行业内外供应链，实现链条的良好发展。截至目前，北京银行济南分行确定了25家省内大型企业集团作为核心客户，“一户一策”拟定开发方案，目前已开发上下游中小企业110余户。仪式前，孙伟会见了北京银行行长严晓燕一行。

孙守刚在乐陵宣讲十八大精神时强调 让十八大精神走进群众 入脑入心

□张宇鸿 韩希江 李玉胜 报道
本报乐陵12月4日讯 省委常委、宣传部长孙守刚今天到乐陵市就学习宣传贯彻党的十八大精神进行专题调研，并为党员干部群众作了十八大精神宣讲报告。宣讲报告会上，孙守刚重点围绕深刻领会十八大精神实质、加快推动科学发展、保障和改善民生、加强基层党建等四个方面，进行了宣讲。他强调，要充分认识党的十八大重大意义，在全面深刻理解的基础上，重点把握好十八大提出的一系列新思想、新观点、新论断，切实把思想和行动统一到十八大精神上来。各级领导干部要带头学，原原本本地学，联系实际地学，学出思想认识的新飞跃，学出改革发展的新思考，学出工作部署的新谋划，学出贯彻落实的新举措。孙守刚指出，党的十八大特别强调了发展的极端重要性，要真学真懂、真转真用，切实增强贯彻落实科学发展观的自觉性坚定性。要紧密结合经济社会发展实际，深入实施创新驱动战略，推进经济结构战略性调整，扎实推动城乡发展一体化，大力加强生态文明建设。要把民生问题放在更加突出的位置，以群众利益为出发点和落脚点，把群众满意作为最高标准，树立正确的政绩观，切实做好文化惠民工作，实实在在为群众办实事、谋利益。要深刻领会十八大关于全面提高党的建设科学化水平的新要求，切实加强基层党的建设，坚定理想信念不动摇，提高执政能力和水平，增强做群众工作的本领，弘扬求真务实的作风，解放思想、实干争先，努力开创科学发展、跨越发展新局面。孙守刚的宣讲报告，是我省学习宣传贯彻党的十八大精神“百名宣传部长基层宣讲”活动的首场报告。

省十二届人大一次会议 第一次筹备工作会议召开

□宋涛 李占江 报道
本报济南12月4日讯 省十二届人大一次会议第一次筹备工作会议在济南召开。省人大常委会副主任、党组副书记国家森主持，副主任、党组副书记柏继民出席并讲话，秘书长王文升传达了有关文件。国家森在主持会议时指出，省十二届人大一次会议将于2013年1月下旬在济南召开。大会将选举我省出席第十二届全国人民代表大会代表和新一届省级国家机关领导班，总结我省过去五年来的工作，确定明年乃至今后五年的目标任务。要进一步提高认识，统一思想，明确任务，分工负责，认真开展工作，抓好工作落实，圆满完成大会各项筹备工作。柏继民在讲话中强调，要充分认识这次大会的重大意义，精心组织，周密部署，努力把这次会议开成一个高举旗帜、民主求实、团结奋进的大会；要进一步做好安全保卫及信访维稳工作，及时妥善处理有关问题，为大会的召开营造和谐的环境和喜庆的氛围；要密切配合、齐心协力，共同做好各项筹备保障工作，确保大会取得圆满成功。

德国预算审查监督 培训班总结会召开

□梁荣合 李占江 报道
本报济南12月4日讯 “德国预算审查监督培训班总结会”今天在济南召开。全国人大常委会预算工作委员会副主任姚胜、德国国际合作机构中德合作项目德方负责人施吉先生出席会议并讲话，省人大常委会副主任尹慧敏到会致辞。尹慧敏指出，党的十八大报告明确提出，支持人大及其常委会充分发挥国家权力机关作用，加强对政府全口径预算决算的审查和监督。这是党和国家对财政预算监督工作的新要求，也为我们下一步工作指明了方向。要以这次会议召开为契机，认真学习全国人大在预算监督方面的成熟经验，学习德国等国际先进的预算管理理念，学习兄弟省市人大好的做法，不断提高山东人大预算审查监督工作水平和实效。

省城前三季度会展业交易额915亿

□记者 黄露玲 单青 报道
本报济南讯 2012年中国会展业年会暨济南会展经济论坛日前开幕。记者从大会上获悉：前三季度济南共举办展会116场次，展览面积165万平方米，参观人数626万人次，实现交易额915亿元，拉动相关行业收入123亿元，分别比去年同期增长13.9%和8.8%。

来不得半点空谈。每一名中国共产党人都要牢记：科学发展、国家富强、政治民主、幸福生活、美丽中国、和谐社会都只能从实干中来。唯有如此，在新中国成立100周年时把我国建设成为富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家的目标，中华民族的伟大复兴才能实现。全省卫生系统干部职工深入学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家表示，要以实现党的十八大报告提出的人人享有基本医疗卫生服务和习总书记强调的提供更高水平的医疗卫生服务为目标，突出公立医院改革、新农合、基本药物制度和基层医疗卫生机构运行机制建设等工作，健全医疗服务体系、公共卫生服务体系、医疗保障体系、药品供应保障体系，强化资源结构、体制机制、卫生信息化建设，科技人才队伍建设，卫生法制建设等措施，力争提前建立覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，提前实现“健康中国2020”战略确定的主要健康指标，精心打造“健康山东”品牌。“习近平总书记提出的‘中国梦’，是百年来几代中国人为之不懈奋斗的理想，我们不仅要珍惜无数前辈前赴后继开创的不易局面，更要勇于接过这份责任与担当。”蒙阴县委书记朱开国说，全县各级党组织

和广大干部群众将牢记总书记的要求，以深入学习贯彻十八大精神为动力，牢牢把握“县域经济争先进位、民生福祉优先发展”两大主题，突出新型工业主导，放大生态文明优势，实施“文旅”引领战略，加快城乡统筹发展，打造“江北最美乡村”，自信自觉地争当生态文明建设先行者。“唯有实干，才能富民强县。”夏津县委书记王春利说，围绕建设美丽幸福新夏津的目标，一手抓经济建设，一手抓民生改善，坚持新型工业化、城镇化、农业现代化同步发展，努力打造生态之城、文明之城、富裕之城、幸福之城。在突破路径上，实行招商引资、民营经济“双轮驱动”，以万众一心、凝神聚力、居弱图强、负重奋起的精神状态，用实干走出富民强县之路。临沂市兰山区银雀山街道党工委书记赵东明表示，作为基层街道办事处，下一步将围绕街道经济发展和民生改善，倾力打造服务业发展核心示范街区、城中村改造宜居和谐城区和兰山区域经济发展新高地。特别是实施创新驱动，深化现代产业体系建设，重点培育鲁南制药集团投资7亿元、年产值12亿元的现代中药产业示范园项目，尽快完成久隆奥斯卡、银座中心等大

型城市生活体项目建设，打造城市核心商业圈，用真抓实干的作风和实实在在的成绩践行“实干兴邦”理念。山东万众科技有限公司董事长官志利说：“习近平总书记说‘空谈误国，实干兴邦’，说得太好了，让我们企业发展有了强大的精神动力。十八大报告提出，要推动能源生产和消费革命，支持节能低碳产业和新能源、可再生能源发展，确保国家能源安全。我们备受鼓舞，非常振奋。现在我们正抢抓机遇，争取用三到五年的时间把公司打造成世界级的‘纳米球’汽车节能减排第一品牌。”全国劳动模范刘文友这几天格外忙活，作为文友家禽养殖专业合作社500多养殖户的带头人，因为近期降温对养鸡大棚产生影响，他一方面为社员搞好养殖技术指导，一方面为养鸡户购进取暖设备，最大限度减少养殖户的损失。“十八大提出了全面建成小康社会的宏伟目标，咱农民一定要脚踏实地大干实干。我将继续加大资金投入，在推进标准化养殖的基础上，推进产业化经营，完成从单一养殖到上下游产品深加工的转变，让入社群众从产业化经营的多个环节受益，争取让社员提前过上小康生活。”

临沂“四个首创” 创新执法方式

□王洪涛 公利华 报道
本报临沂讯 前不久，莒南县爱心大药房因无证销售三类医疗器械被查处，该企业以“未造成严重后果”为由表示不服处罚。县食品药品监督管理局遂对其下达了说理式《行政处罚事先告知书》，当事人通过看文书，对面临的处罚尺度感到心服口服，当场表示愿意接受处罚。这种“说理性执法”是临沂市在开展行政程序年活动中的一个首创。临沂市食品药品监督管理局以人为本，全面推行说理性执法。在活动中，各执法部门积极探索创新执法方式，加强执法监督管理，在粮食联动执法体系、财政监管新机制、说理性执法新理念、行政强制执法系列文书等方面实现了全国、全省“四个首创”。



□房贤刚 张琦 报道
12月4日，沂源县一家果品企业员工正在包装“沂源红”苹果。沂源县地处鲁中腹地山区，是我国北方适宜苹果生产的最佳区域。近年来，该县大力培植自己的苹果品牌，所创“沂源红”被确定为名优苹果新品种，“沂源红苹果大世界”入选上海大世界基尼斯之最。

异地高考，山东考生受多大影响

□ 本报记者 王原

我省异地高考方案细则即将出台的消息(见本报12月4日三版)，引起了许多高中生、学生家长及相关各方的密切关注。针对异地高考对山东考生有多大影响等问题，记者12月5日到省教育厅进行了采访。

有学籍外省高中生1.5万人

省教育厅学生处有关负责人透露，据测算，高中阶段2011级在籍(学籍)的外省生源一共有1.5万人左右，在各市分布不平衡。

“山东最早考虑推出异地高考政策，主要是认为百姓有需求，同时又有可行性。”省教育厅副厅长宋承祥说，外地随迁的孩子在山东学习，因为户籍不在山东就要回去高考，因山东最早进行课程改革又实行高考自主命题，学生回去高考，学的东西、考的东西都不一样，这对他们不公平，毕竟他们的父母也对山东的经济社会发展作出了贡献。“开放异地高考，让在山东的外地学生接受与本地

学生同等的待遇，有同等的机会，这是更大范围、更大意义上的公平。”

但这项政策最初在省教育厅讨论时，也存在一些争议，主要是会不会对本省考生的利益造成大的影响，再就是山东的学生家长及社会的承受能力。对此，省教育厅有关部门认真进行了调查论证，并多方听取意见。“从调研的情况看，这种担心不必要。”宋承祥说，“当然，山东也是人口流入大省，我们尚不能完全判断未来的人口流入趋势，对将来可能出现的新情况，随着全国高考招生制度改革，相信多方会采取一些政策来共同化解。”宋承祥认为，开放异地高考，对山东当地的考生来说，目前可能会增加一些竞争，但是，山东的基础教育质量较高，将来开放异地高考如果变成一项国家政策，山东的考生也可以到外地参加高考，这是另一种利好。同时，对于教育相对不发达地区，外来的优秀生源，将会对当地的教育起到促进作用。

高考分数线逐步全省统一

在籍的约1.5万外省生源，会占用一些高校在山东的招生指标，那么，山东省会向教育部争取更多的计划吗？对此，省教育厅表示，山东省的高考招生计划，一部分是山东省属高校的招生计划，另一部分是部属院校、省外高校，包括重点大学的招生计划，向教育部争取更多计划“目前尚未考虑，但如果国家为此增加山东省的相应招生指标，这对山东推进异地高考压力也会小很多”。

首批“乡村文明行动” 省级示范县(市、区)名单

道)为首批“乡村文明行动”省级示范乡镇(街道)(名单附后)。希望示范县(市、区)和示范乡镇(街道)进一步加大工作力度，再接再厉，在“乡村文明行动”中取得新的更大成绩。各级各部门要以深入贯彻落实党的十八大精神为契机，按照省委、省政府的工作部署，学习先进经验，以更加积极的姿态，更加有力的措施，推动“乡村文明行动”取得更加扎实的成效，把我省农村精神文明建设和社会主义新农村建设提高到一个新水平，为建设经济文化强省、全面建成小康社会贡献力量。山东省精神文明建设委员会 2012年11月30日

实行的异地高考政策后，对山东省的考生在省内外跨市报考，应该不会再有大的限制。这就涉及一个问题，现行的“省属线”、“市属线”、“济南青岛线”是否还要继续存在？

省教育厅表示，分数线的不统一，有历史的原因。这主要是因为在当时高等教育资源短缺的情况下，作为对各地市出资举办高等教育的一个鼓励政策，就是实行“市属线”，让当地的学生更多受益。随着我省对各地市院校的管理权上收，实行省市共建，在推行异地高考政策后，高考分数线也将会逐步统一起来。那时，考生在省内跨市报考虽无限制的必要，但对考生也就意义

首批“乡村文明行动” 省级示范乡镇(街道)名单

(89个)
济南市：天桥区大桥镇、长清区文昌街道、章丘市龙山街道、平阴县孝直镇、商河县玉皇庙镇
青岛市：胶州市三里河街道、胶州市胶北镇、胶南市泊里镇、胶南市滨海街道、即墨市金口镇、莱西市莱西经济开发区、平度市南村镇
淄博市：临淄区敬仲镇、临淄区稷下街道、桓台县果里镇、桓台县马桥镇、周村区北郊镇
枣庄市：市中区永安乡、滕州市东郭镇、薛城区陶庄镇、山亭区城头镇、峰城区榴园镇
东营市：东营区龙居镇、广饶县大王镇、广饶县稻庄镇、河口区六合街道、垦利县胜坳镇、利津县陈庄镇
烟台市：牟平区龙泉镇、莱阳市姜山镇、福山区福新街道、龙口市东莱街道、莱州市金城镇、招远市夏甸镇
潍坊市：诸城市辛兴镇、青州市王坟镇、昌乐县朱刘街道、临朐县冶源镇、高密市姜山镇
济宁市：兖州区龙桥街道、曲阜市息陬镇、微山县欢城镇、金乡县金乡街道、汶上县义桥镇
泰安市：泰山区省庄镇、岱岳区房村镇、新泰市西张庄镇、肥城市王瓜店街道、宁阳县伏山镇、东平县接山镇
威海市：环翠区张村镇、高新技术产业开发区初村镇、经济技术开发区崮山镇、工业新区尚山镇、文登市南海新区、荣成市成山镇
日照市：东港区西湖镇、岚山区碑廓镇、五莲县潮河镇、莒县浮来山镇
莱芜市：莱城区羊里镇、高新区鹏泉街道、钢城区辛庄镇、雪野旅游区雪野镇
临沂市：郯城县李庄镇、沂水县沂水镇、费县探沂镇、蒙阴县垛庄镇、临沭县临沭街道
德州市：禹城市房寺镇、齐河县刘桥镇、平原县王庙镇、临邑县临盘镇、武城县鲁权屯镇
聊城市：冠县店子镇、莘县古云镇、阳谷县安乐镇、东阿县大桥镇、茌平县信发街道
滨州市：邹平县韩店镇、邹平县好生街道、博兴县庞家镇、博兴县店子镇、滨城区杨柳雪镇、滨城区滨北街道
菏泽市：曹县庄寨镇、单县杨楼镇、巨野县田桥镇、鄄城县引马乡

不大了。

最近外省出台的异地高考方案中，江苏、安徽等省明确异地高考在2013年执行，山东将在2014年实施，是出于何种考虑？省教育厅表示，一项高考政策的推出，要坚持“提前告知”的原则，以便让考生、高中学校和地方教育行政部门都有所准备和安排。部分省份的方案中，还强调学生父母要“有合法职业和稳定住所(含租赁)”、“缴纳社会保险”等，山东省将不专门对此作出要求，“因为各市在高中学校准入条件上，像高中学籍取得等方面，已经有相关要求，比如济南市要求学生提供其父母的暂住证、工作证及‘缴纳社会保险’等证明，此次方案不必要再作要求”。

“异地高考要创造一种氛围，让百姓有更多的理解，使其逐渐成为国家层面上的一种政策。但是异地高考又是一个系统工程，不可能采取‘一刀切’的做法。所以，各地根据当地实际情况，提出因地制宜的异地高考方案，才会让更多考生受益，真正体现公平。”宋承祥说。

关于公布首批“乡村文明行动”省级示范县(市、区)、示范乡镇(街道)的通报

各市文明委、省文明委各成员单位、省实施“乡村文明行动”领导小组各成员单位：2011年4月，省委、省政府在全省农村实施了“乡村文明行动”。一年半来，各地认真落实省委、省政府的部署要求，把“乡村文明行动”摆在重要位置，以“村容村貌、村风民俗、乡村道德、生活方式、平安村庄、文化惠民”六大建设为重点内容，以“营造新环境、培育新农民、树立新风尚”，建设农村美好幸福家园为目标，加强组织领导，采取有效措施，推动活动深入开展，涌现出了一批工作扎实、成绩突出、群众满意的先进典型。为统筹城乡一体化发展，加快社会主义新农村建设作出了积极贡献。为充分发挥典型示范引导作用，深入推进“乡村文明行动”，进一步提高农村精神文明建设水平，经过逐级申报推荐、省里督导检查等程序，省文明委决定公布济南市历城区等33个县(市、区)为首批“乡村文明行动”省级示范县(市、区)，济南市天桥区大桥镇等89个乡镇(街